

论 著 ·

高氧液联合常规吸氧治疗尘肺并肺心病的疗效研究

龚志华 魏尤良 余丽萍 李 鹰
萍乡市第三人民医院内科 江西萍乡 337000

摘要: 目的 探讨高氧液联合常规吸氧治疗尘肺并肺心病的疗效。方法 2014年3月至2017年2月抽取我院收治的尘肺并肺心病患者30例,随机分成两组,高氧液联合常规吸氧组18例,单纯常规吸氧组12例,均予以氧疗,观察两组患者呼吸频率(RR)、心率(HR)、PaO₂、PaCO₂、SaO₂、运动耐量、住院时间等指标。结果 治疗前两组动脉血气中RR、HR、PaO₂、SaO₂指标比较,差异无统计学意义($P > 0.05$) ;治疗7d后高氧液联合常规吸氧组患者动脉血气中RR、HR、PaO₂、SaO₂指标与单纯常规吸氧组相比较,有显著性差异($P < 0.05$)。而治疗后PaCO₂两组差异不大,无统计学意义($P > 0.05$)。两组患者平均住院时间比较:高氧液联合常规吸氧组: 7 ± 0.25 d,单纯常规吸氧组: 12 ± 0.25 d,两组有统计学意义($P < 0.05$)。结论 高氧液联合常规吸氧在纠正缺氧中效果更加突出,能促进心肺功能改善,缓解呼吸困难,缩短病程。

主题词: 高氧液; 联合; 常规吸氧; 治疗; 尘肺并肺心病

中图分类号: R575.3

文献标识码: A

文章编号: 1009-6647(2018)07-004-02

基金项目: 课题编号:江西省萍乡市社会发展指导性科技计划项目、萍科字[2017]NS049.号

尘肺主要是由于在职业活动中长期吸入生产性粉尘而引起的以肺组织弥漫性纤维化为主的全身性疾病,随着肺纤维化的增多,肺顺应性减退,可出现限制性通气功能障碍,同时有弥散功能,严重时可有低氧血症^[1]。尘肺并肺心病产生的主要机制是:肺功能和结构的不可逆性改变,产生反复的气道感染和低氧血症,导致一系列体液因子和肺血管的变化,使肺血管阻力增加,肺动脉血管的结构重塑,产生肺动脉高压。由此可见,缺氧在尘肺并肺心病整个的发病机制中起到相当重要的因素。故尘肺并肺心病的治疗中,积极有效的纠正缺氧是治疗的关键措施。而常规单纯氧疗,如:鼻导管吸氧、面罩吸氧,均需由气道吸入、经肺的交换、进入血液,再到达肺组织细胞,起效慢,往往达不到预期效果。近年来,我们在临床工作中,发现采用高氧液联合常规吸氧治疗尘肺并肺心病,能更有效的纠正缺氧,促进心肺功能改善,缓解呼吸困难,缩短病程,减轻患者经济负担,有一定的研究意义及推广价值。现报告如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

我院2014年至2017年收治的30例尘肺并肺心病患者,随机分成两组,其中高氧液联合常规吸氧组18例,单纯常规吸氧组12例。单纯常规吸氧组中均为男性,最大年龄52岁、最小年龄38岁,平均(45.14 ± 1.11)岁,病程区间1~3年,平均病程(2.11 ± 0.14)年;观察组中均为男性,最大年龄51岁、最小年龄39岁,平均(45.13 ± 1.09)岁,病程区间1~3年,平均病程(2.10 ± 0.13)年;两组患者均有长期井下采煤作业史。一般资料比对借助统计学软件SPSS21.0完成,结果提示,组间差异不显著。

1.2 诊断依据

(1)职业史:均有长期井下采煤作业史。(2)症状:反复咳嗽、咳痰,胸闷、气急。(3)体征:唇绀,颈静脉充盈,桶状胸,呼吸运动与语颤减弱,叩诊呈过清音,呼吸音减弱,双肺闻及干湿罗音,P2>A2,双下肢浮肿。(4)辅助检查:胸片示:双肺广泛分布结节状影,部分融合成团块,考虑:尘肺,心电图示:肺型P波,电轴右偏,右心室肥厚。血气分析提示I型呼吸衰竭或II型呼吸衰竭。肺功能均提示不同程度的限制性通气功能障碍。(5)排除其它原因所致反复咳嗽、咳痰、胸闷、气急。

1.3 研究方法

高氧液联合常规吸氧组:采用自制高氧液联合常规吸氧,单纯常规吸氧组:采用鼻导管常规吸氧气。氧流量2~3L/min。吸氧时间10~15h天,疗程均为5~10天。

1.4 观察指标

观察两组患者呼吸频率(RR)、心率(HR)、PaO₂、PaCO₂、SaO₂、运动耐量、住院时间。

1.5 统计学方法

计量资料用($\bar{x} \pm s$)表示,组间比较采用t检验,组内比较用配对t检验。

2 结果

治疗前两组动脉血气中RR、HR、PaO₂、SaO₂指标比较,差异无统计学意义($P > 0.05$) ;治疗后7d,两组各指标与治疗前相比,明显改善,差异显著($P < 0.05$) ;治疗7d后高氧液联合常规吸氧组患者动脉血气中RR、HR、PaO₂、SaO₂指标与单纯常规吸氧组相比较,有显著性差异($P < 0.05$)。而治疗后PaCO₂两组差异不大,无统计学意义($P > 0.05$),见表1。

两组患者平均住院时间比较:高氧液联合常规吸氧组: 7 ± 0.25 d,单纯常规吸氧组: 12 ± 0.25 d, $T=53.666$, $P=0.000$,两组有统计学意义。

3 讨论

尘肺并肺心病是呼吸科常见疾病之一,主要症状为:反复咳嗽、咳痰、胸闷、气急,治疗上除抗感染、平喘、化痰外,积极纠正缺氧也是关键措施之一,因为缺氧在尘肺并肺心病整个的发病机制中起到相当重要的因素。故尘肺并肺心病的治疗中,积极有效的纠正缺氧是治疗的关键措施。而常规单纯氧疗,如:鼻导管吸氧、面罩吸氧,均需由气道吸入、经肺的交换、进入血液,再到达肺组织细胞,起效慢,往往达不到预期效果。传统的给氧方法和途径(亦称为“第一条”给氧途径)有三:①经鼻或面罩吸高浓度氧;②经人工气道呼吸机辅助呼吸;③高压氧舱。这些供氧手段要发挥作用,必须通过肺部气体交换方能实现,即进入肺泡腔的氧分子透过肺泡壁进入血液与血红蛋白结合才能被利用^[2]。由于肺弥散功能减退,因此,无论自主呼吸或经人工气道给氧,吸人肺泡腔的氧分子均不能有效透过肺泡壁进入血液,结果导致呼吸衰竭,致使常规氧疗方法难以纠正^[3]。采用静脉输氧的方法可以绕过病变的肺泡,直接向血液供氧纠正低氧血症^[4]。

表1：两组患者治疗前后各项指比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别(n)	RR(次/min)	HR(次/min)	PaO2(mmHg)	PaCO2(mmHg)	SaO2(%)
高氧液联合常规吸氧组					
治疗前	30.0±4.1	118.0±13.6	51.3±6.8	55.9±8.9	75.8±4.7
治疗7d后	21.0±3.6	82.0±6.5	85.4±7.1	53.3±8.5	95.3±2.2
T值	6.998	10.133	14.716	0.896	15.942
P值	0.000	0.000	0.000	0.376	0.000
单纯常规吸氧组					
治疗前	28±3.1	110±11.2	52.1±3.8	53.2±9.2	75.3±5.7
治疗7d后	25.2±4.1	93.8±7.3	68.6±6.7	52.4±9.1	89.5±2.9
T值	1.887	4.198	7.421	0.214	7.691
P值	0.072	0.000	0.000	0.832	0.000
T _{两组治疗前}	1.124	1.321	1.239	2.014	1.994
P _{两组治疗前}	0.097	0.987	0.994	0.094	0.089
T _{两组治疗后}	2.962	4.639	6.490	0.276	6.229
P _{两组治疗后}	0.006	0.000	0.000	0.784	0.000

气体的弥散是从高处向低处进行，压差越大，弥散越快，高氧液输入体内提供具有高分压的溶解氧，使体内氧的弥散能力成倍增加，为改善缺血组织的供氧提供了有利的物质条件^[5]。有资料表明经静脉输注高氧液后液体的氧含量可达到14.6%，即1000mL高氧液可提供146mL氧，且组织中氧的弥散半径由通常的30μm左右增加到55μm，改善深层乏氧，使缺氧细胞由无氧代谢转为有氧代谢^[6]。高氧液操作简单方便、实用、安全可靠、无气压伤等副作用，患者容易接受，尤其对不配合鼻塞吸氧者是很好的暂时替代疗法，如果配合常规吸氧效果更佳^[7]。高氧液开辟了一条新的给氧方式，但其不能长时间维持血氧分压，供氧还具有一定的局限性，因此它并不能完全替代高压氧舱等常规给氧方式，基液最适充氧量及高氧液临床用量还需进一步研究，并加以规范，此外，还需深入探索高氧液改善微循环抑制氧自由基产生调节细胞内钙超载等具体分子机制，讨论其可能出现的问题，避免氧中毒等不良反应的发生，由于个体差异的存在，长期使用高氧液改善动脉血氧分压，是否会抑制呼吸中枢进而影响肺部呼吸功能，或引起其它不良反应，还需进一步的实验探究^[8]。对心功能较差患者，尽量选择5%葡萄糖250ml为基液，而不宜选择5%葡萄糖500ml，以免因输液量过多导致心衰加重。

(上接第3页)

用B-lynch背带式缝合术、Bakri球囊宫腔填塞术、子宫动脉结扎术对减少凶险性产后出血所致的子宫切除疗效值得肯定^[4]。囊组在术后24h出血量、术后血红蛋白下降情况、术后产褥病发生率、止血成功率均明显优于B-Lynch缝合法^[5]。通过落实密切观察Bakri球囊填塞止血效果、监测患者子宫收缩情况、预见性防感染措施，实现了对产后出血患者的有效护理控制^[6]。

从血液动力学方式来讲，利用Bakri球囊可以显著降低患者盆腔动脉压，其主要治疗机理是利用机械性纵向操作挤压患者子宫平滑肌可以较好挤压子宫壁的弓状血管，成功阻断血液流动过速问题。其有效止血目的的实现，通过阻断血流，以形成对血窦有效关闭的效果。

综上所述，应用Bakri球囊治疗剖宫产术中产后出血患者的临床疗效确切，不仅可以明显提升家属护理满意度，同时达到了良好的止血效果，值得临床大力实施。

参考文献

- [1] 钟南山, 刘又宁. 呼吸内科学. 第2版. 北京: 人民卫生出版社, 2012:732.
- [2] 时兢, 蔡亚萍, 周淑芳, 吴晴, 黄琴红, 董青苗, 何菊玲. 静脉输注高氧液对急性肺损伤的治疗作用[J]. 中国临床, 2006, 22(6):508.
- [3] 杨向新, 徐英, 杜志强. 高氧液对间质性肺疾病呼吸衰竭的疗效观察[J]. 临床肺科杂志, 2007, 12(10): 1131.
- [4] 闫怀玲, 孔令敏, 王, 星, 刘建, 周镔, 刘宏. 高氧液在救治尘肺呼吸衰竭中的临床应用价值[J]. 临床肺科杂志, 2006, 11(5):659.
- [5] 马英萍. 高氧医用液输注治疗慢性肺心病呼吸衰竭16例[J]. 蛇志, 2005, 17(3):192.
- [6] 李瑞萍. 高氧液治疗COPD慢性呼吸衰竭急性加重患者的疗效观察[J]. 广东医学院学报, 2005, 23(4):428.
- [7] 侯艳霞. 静脉输注高氧治疗慢性肺心病60例疗效观察[J]. 黑龙江医学, 2006, 30(7):553.
- [8] 马宏炜, 马永涛综述, 马志超审校. 高氧液研究新进展及其应用前景[J]. 医学研究生学报, 2013, 26(7):760.

参考文献

- [1] 曾成英, 万波, 郭遂群等. Bakri球囊填塞与B-Lynch缝合治疗剖宫产术后出血的疗效比较[J]. 实用妇产科杂志, 2016, 32(6):472-474.
- [2] 马娜, 罗晓梅. Bakri止血球囊放置联合卡前列素氨丁三醇对一线治疗无效的产后出血产妇的疗效观察[J]. 中国医刊, 2017, 52(7):58-61.
- [3] 高羽, 王子莲, 张建平等. Bakri止血球囊治疗产后出血的有效性和安全性[J]. 中华妇产科杂志, 2014, 49(9):670-675.
- [4] 李翠丽, 万俐. B-Lynch缝合术、Bakri球囊填塞术、子宫动脉结扎术在产后出血中的临床应用[J]. 实用医学杂志, 2015, (12):1977-1980.
- [5] 李丽贤. Bakri球囊填塞术对难治性产后出血患者的疗效观察[J]. 中国生育健康杂志, 2016, 27(6):571-572, 580.
- [6] 曾倩, 杨晓红, 宁立罚等. Bakri球囊预防与治疗产后出血患者的护理[J]. 中华护理杂志, 2015, 50(8):1023-1024.